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高三语文第二学期基础知识训练（四）

1． 下列各组词语中加点的字注音不完全相同的一组是

A．晕车　　酝酿　　愠怒　　韵味　　含蓄蕴藉          B．枢纽　　倏忽　　蔬菜　　贤淑　　不辨菽麦

C．地壳　　俊俏　　诀窍　　翘楚　　愀然不悦          D．间谍　　饯别　　进谏　　僭越　　直栏横槛

2．下列各句中，加点的成语使用正确的一项是（  ）（3分）

A．成熟的荔枝，大多数是深红色的。挂在树头，从远处看，姹紫嫣红，恰如一串串“红星”，煞是可爱。

B．这次突发大火其实是有它的必然性的，就是因为管理者对早就暴露的安全隐患熟视无睹，才酿成今天的惨剧。

C．《东亚日报》在介绍刘翔的文章中时时刻刻都充满了溢美之词：“刘翔彻底改变了‘亚洲人无法在短跑项目上称王’这一传统观点。”

D．感动画家的不是胜利的场景，而是蹉跎岁月里，战士们的乐观精神。

3．下列各句中，没有语病的一句是

A．现在，我又看到了那阔别多年的乡亲，那我从小就住惯了的茅草房子，那崎岖的山道，那熟悉的乡音，那大别山里人所特有的幽默爽朗的笑声。

B．去年，美国科学家的一项研究发现，禽流感病毒已出现变异，病毒所含植物血凝素与人细胞受体更易结合。 

    C．出血热的发病区域集中在农村和城市边缘地带，而城市居民染上此病主要是因为在野外、草地或者其他潮湿的地方接触螨虫所致。

D．首都高校师生学习载人航天精神报告会是全国教育战线弘扬载人航天精神为主题的爱国主义、民族精神和科学精神的学习教育活动之一。

4．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是

无论对于奥运史还是建筑史，2006年9月17日注定是一个不同寻常的日子。举世瞩目的国家体育场“鸟巢”今天上午完成了它工程建设中最富有悬念的一道程序——钢结构卸载。         ，          。          ：         ？         。再过两年，奥运会的开幕式将在这里举办，大约50多块奥运金牌将在这个伟大的建筑中诞生。 

①中国人能不能把“鸟巢”建起来            ②一个建筑史上的世界之最，由此诞生

③这就意味着，“鸟巢”重达42000吨的钢铁枝蔓完全依靠自己的力量支撑起来

④而今天的顺利卸载意味着“鸟巢”建设成功了    ⑤几年前曾经有这样一种质疑的声音 

A．⑤①④③②      B．②③⑤①④    C．③②⑤①④     D．⑤①④②③   

阅读下面的文字，完成12—15题。

流行音乐与岭南文化（节选）    陈小奇

不同的地域、不同的自然环境、不同的生存环境会决定不同的审美观念和不同的审美趣味。南方的音乐，包括南方的文化艺术等，从魏晋南北朝时期就已经和北方的文化共同构成了中国文化的两极。但是这一点常常被忽略，因为建国以来我们的文化基本上是以北京为中心的北方文化形态。1993年，《涛声依旧》上了“春晚”，当时我觉得是根本不可能的事情，因为春节晚会所要求的气氛跟它完全是两码事。这首南方味很重的歌曲，虽然跟整个春节晚会的气氛格格不入，但是它冒出来了，一夜之间红遍了大江南北。这说明南方文化实际上有很高的价值，它对受众来说产生了很大的吸引力，但是被长期忽视了。被忽视并不意味着南方的审美趣味、南方的审美价值就应该缺失。从广东流行音乐界来说我们一直在坚持这个观念，只有这样才能够体现我们自身存在的价值。所以在广东流行音乐三十周年的时候我们和《羊城晚报》搞广东流行乐坛的“南方乐派”的研讨会。我们所指的“南方乐派”不仅是广东而且是整个南方。我们希望把广东这种流行音乐作为南方文化的一个载体，从而使中国的流行音乐风格更为多元化。当然，广东流性音乐也有自己独特的地方。

　　广东有很多个“最”。比如，最早的电子合成器的音乐是在广东这边开始的。我想重点说的是，广东是最早涌现出填词队伍的一个省份。国内那时自己的原创歌曲并不多，只能是用外面的歌曲进来填补我们这个民族的文化需求。外面的歌曲进来虽然说那时没有版权问题，但还是在意识形态方面存在一些问题的。那就只有一个办法——改歌词。一改歌词实际上就产生了填词这个行业。填词这个行业后来成为广东原创歌曲产生的一个摇篮。

　　广东流行音乐重视艺术的宣泄功能，这是平民性的一大体现。我们知道艺术有很多的功能，它包括教育功能、审美功能。除了这两种经常被强调的之外，还有两种功能，一个是娱乐功能，一个是宣泄功能。这两种经常被忽略。包括作为流行音乐主流的“爱情歌曲”等，它对青少年群体具有很好的情感宣泄作用，但很多人就是看不到这一点。平民性还表现在另一个方面就是捕捉广东特有的时代题材，用歌曲表现一种当代的人文关怀。在这一方面，广东出了很多的作品，其中最典型的是打工歌曲和出门人文化歌曲，这是广东特有的产物，而且出现很多很不错的作品。

　　广东是娱乐性比较强的一个地方，广东流行音乐亦体现了这个特点。一是喜听乐唱的卡拉OK 功能，大家喜欢又能听又能唱的；另外一个是不拘雅俗的创作理念，这也是广东的一个特点。例如1993年的时候广东两首歌在全国大受欢迎，一首《涛声依旧》，一首《小芳》。《涛声依旧》在当时是被认为很文雅的东西，我自己都觉得是不可能走红的一个歌曲，没想到莫名其妙地红起来了。我想当时老百姓未必听得懂，但最后是大家都接受了。而《小芳》一开始出来给大家骂得一塌糊涂，说它太俗气了，这个在最后也是非常的红，而且最后很多文化界的人都喜欢了。这说明雅俗共赏并非不可能，但它只是一种结果而不应该作为功利性的创作追求。

　　广东是海洋文化浸染的一个地方，所以广东在整个近代的历史上能够提供这么多新鲜的东西，能够容纳这么多外来的文化。比如我们知道的粤曲，它是最早使用萨克斯风的，还有小提琴。广东它真是什么都敢做。现在广东是西北风的歌曲、少数民族歌曲等与岭南的地域歌曲、方言歌曲并存的格局。兼容性的另外一点就是流行音乐和民族音乐、交响音乐的互相渗透和交融。这在广东是做得比较好的，从最早的录音中使用大量的民族乐器，到后来产生了新民歌以及我们最近搞的“广东流行歌曲大型交响合唱音乐会”等。我想这也是广东流行音乐给大家呈现的一个新的面貌。

广东商业文化最为发达，使得广东流行音乐具备了其他地域所缺少的务实。比如大众市场和小众市场的划分、小成本制作和新时期的签约歌手制度等，广东现在的制作主力是小规模的工作室。他们用最低额的宣传成本把歌曲制作推广出去，例如放在网络上面就是最省钱的一种方式，即使是这样它也取得很不错的成绩。全国十首下载量最大的歌曲其中有七八首都是广东的。这里面产生的产值是相当大的。像《一万个理由》、《月亮之上》等等这些歌曲实际上它们的下载量一年都达到了 1500万条，一条短信是两块钱，那么一首歌曲一年就有三亿元的产值。 

12．根据文意，下列各项中不正确的两项是  (4分)
A．广东流行音乐作为南方文化的一个代表，有着很强的审美价值，但由于长期被北方文化排挤而缺失。

B．广东原创歌曲的产生最初形式是改歌词，而为此形成的填词这一行业有着自发性的特点。

C．广东流行音乐不拘雅俗的创作理念在乐坛上有了较为理想的结果，但它不应成为一种功利性的创作追求。

D．南方味浓郁的《涛声依旧》，其自身存在的价值是区域性的审美观念和趣味。

E．目前，广东有西北风的歌曲、少数民族歌曲等与岭南的地域歌曲、方言歌曲并存的格局以及流行音乐和民族音乐、交响音乐的互相渗透和交融都很好地体现了岭南文化的兼容性，而且内容实质是一致的。

F．网络时代的到来使流行歌曲的宣传成本大大降低却取得相当不错的效益。

13．下列各项中不能证明广东流行音乐的南派风格的有   (4分)
A．《涛声依旧》与《小芳》的雅俗共赏。

B．粤曲中最早使用萨克斯风和小提琴。
C．打工歌曲和出门人文化歌曲。

D．新民歌和西北风歌曲。
14．使中国流行音乐风格更为多元化的广东流行音乐是南方文化的一个载体，请联系实例谈谈它有哪些特点。(5分)
15．“不同的地域、不同的自然环境、不同的生存环境会决定不同的审美观念和不同的审美趣味。” 请结合广东流行音乐的特点，选取其中一点分析其产生原因，并谈谈对岭南文化有什么的影响。(5分)
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瓷都中学高三语文第二学期基础知识训练（四）答案

1．答案：C（“地壳”“俊俏”“诀窍”读“qiào”，“翘楚”读qiáo，“愀然不悦”读qiǎo，

A项都读yùn，B项都读shū，D项都读jiàn）
2．B（A项“姹紫嫣红”，形容各种颜色的花卉艳丽好看，而句中只有“深红色”。C项“溢美之词”，过分赞美的言词。此处误用于褒义场合。D项“蹉跎岁月”应为“艰苦岁月”）

3．答案：B (A．句中“看到”与“乡音”“笑声”搭配不当；C．去掉“所致”或“染上此病”，“农村和城市边缘地带”歧义；D．句中成分残缺，应在“弘扬”前加“以”)

4．答案：C（此题可以从标点和句意两方面考虑）

12．A E  （答对1个得2分，答对2个得4分）

A．“长期被北方文化‘排挤’而缺失”错；根据“这说明南方文化实际上有很强的价值，它对受众来说产生了很大的吸引力，但却是被长期忽视了。被忽视并不意味着南方的审美趣味、南方的审美价值就应该缺失。”应是“忽视”。

E．“而且内容实质是一致的”错；根据“现在广东是西北风的歌曲、少数民族歌曲等与岭南的地域歌曲、方言歌曲并存的格局。兼容性的另外一点就是流行音乐和民族音乐、交响音乐的互相渗透和交融”它们只是共同体现了兼容性，前者说歌曲的存在“格局”，后者说不同音乐之间的“渗透和交融”，两者内容实质不同。

13．B D  （答对1个得2分，答对2个得4分）

B．“广东在整个近代的历史上能够提供这么多新鲜的东西，能够容纳这么多外来的文化，比如我们知道的粤曲，它是最早使用萨克斯风的，还有小提琴，广东它真是什么都敢做”是谈“广东文化”的特点而非“广东流行音乐”的风格。

D．根据“现在广东是西北风的歌曲、少数民族歌曲等与岭南的地域歌曲、方言歌曲并存的格局”与“从最早的录音中使用大量的民族乐器，到后来产生了新民歌以及我们最近搞的‘广东流行歌曲大型交响合唱音乐会’等”可知，“西北风的歌曲”要与其他歌曲并存形成的格局方可证明；而“新民歌”对“广东流行音乐”的“渗透和交融”才可起证明作用。

14．广东流性音乐的特点：①开拓性 ；②平民性；③娱乐性；④兼容性；⑤务实性。

（评分标准：答出一点并结合文章分析给1分；只答特点，不进行分析，全对只给3分。）

15．示例：

原因：广东地处沿海，是海洋文化浸染的一个地方，使岭南文化有着明显的兼容并包的特性。

影响：岭南文化明显的兼容性，不仅使其在整个近代的历史上能够提供许多新鲜的东西而且能够容纳许多外来的文化，使自身得到长足的发展。

（评分标准：说明原因得2 分，答出影响得2分；语句表达通顺，1分。）
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