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高三语文冲刺训练一

                 命题人：周  锋          2008-5-10

1．下列词语中加点的字，每对的读音完全相同的一组是                     

A．孜然/辎重    剃刀/倜傥    稔熟/荏苒    卓越超群/真知灼见 

B．崎岖/祛除    薅草/蓬蒿    打盹/下蹲    自古暨今/嫉贤妒能

C．籼米/翩跹    箴言/甄别    车辆/咱俩    扶老挈幼/怯声怯气

D．刍议/踌躇    飙升/鱼鳔    颀长/豆萁    罄竹难书/钟磬长鸣

答案：A（B盹dǚn 蹲dǖn，暨jì 嫉jí；C辆liàng 俩liǎ；D飙biāo 鳔biào ）

2．下列各句中加点的成语，使用不恰当的一句是                            
A．在建设新农村的过程中，有些领导总是埋怨农民不积极配合，是否也应该反躬自省，自己的某些做法是否切合实际呢?
B．达赖集团蓄意制造打砸抢烧暴力事件，破坏西藏安定和谐的政治局面，其结果必然是火中取栗，自绝于祖国和人民。
C．火箭队连胜22场，以为再没有哪一支球队能与其分庭抗礼，结果3月19日被凯尔特人队以94∶74终结了连胜风暴。
D．央视主持人久久不愿走下神坛，正襟危坐，与公众的距离越来越远，有一些失误出现时，观众也就很难贴心地理解。
答案：B （A．反躬自省：指回过头来检查自己的言行得失。 B．火中取栗：比喻被别人利用去干冒险事，付出—了代价而得不到好处。达赖集团是主者，不是被别人利用。 C．分庭抗礼：比喻双方平起平坐，不相上下。有时也指相互对立，或搞分裂、闹独立的言行。 D．正襟危坐：形容恭敬、严肃的样子。) 
3．下列各句中，没有语病的一组是                                     

A．书商告诉我，如今青少年热销的读物除了教辅书，就数恐怖小说最热销。这番话不禁引起了我对恐怖小说的关注。当我对本土恐怖小说有所了解之后，我想说：该给恐怖小说降降温了。
B．中国石油同时肩负着保证国家能源安全的重任，在经济快速发展，国内能源供需矛盾日益突出的情况下，积极拓展海外油气业务，获取海外资源，已在全球主要能源区域形成五大油气合作区。
C．火箭虽然发射成功了，所有的设备也都启动了，而且运行很正常，还是要严密监视各个系统，包括控制系统、动力系统、卫星隔离系统等，任何一个细节都不能轻易放过。
D．由于自身特殊情况，美术、体育等特长生在专业上多投入一点时间和精力本是无可非议的，但是是否就可以因此而忽视文化课的学习呢？从长远的观点看，我们认为这样做是不恰当的。

答案：B（A“青少年热销的读物”话说不通，且与“恐怖小说最热销”语意重复。C“虽然”后缺少匹配的转折连词，“监视”的前面缺少主语，可在“还要”前加上“但我们”。 D“这样”指代不明。）
4．下列各组词语中，加点字的注音全都正确的一组是                   
    A. 闷热(mēn)     蚌埠(bàng)    慰藉(jiè)    置之度外(dù)

    B．抓阄(jiū)     洁癖(pǐ)      跬步(kuǐ)    呶呶不休(nú)

    C．中肯(zhòng)   懵懂(měng)    采撷(xié)    切磋琢磨(zhuó)

D．胭脂(yān)     脚癣(xuǎn)    处暑(chù)    滂沱大雨(pāng)
答案：C(A项，“蚌埠”的“蚌”应读bèng；B项，“呶呶不休”的“呶”应读náo；D项，“处暑”的“处”应读chǔ)
5．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是                         

A.财政资金的投向要瞄准解决分配不公问题，不是先去锦上添花，而是要优先解决由于某些政策失误，由政府部门自己造成的不公平问题。
B．争论得沸沸扬扬的江苏备2008年高考语文《考试说明》方案几经波折后终于尘埃落定，新方案更加突出了对考生语文能力的考查。
C．北京奥运村是遵循国际奥委会的要求来设计的，因此在硬件上和以往的奥运村平分秋色。奥运村将分成三个区域，分别是居住区、国际区和运行区。
D．由于姚明在火箭队打球，中国观众对NBA的忠实程度已经超越其他一切体育比赛。因为爱屋及乌，所以和NBA有关的体育用品和品牌都得到了球迷的高度认同。
答案：C(平分秋色：比喻双方各占一半。用于此不合语境) 

6．下列各句中，没有语病的一句是                                     
    A.在今年的“两会”上，物价和民生已经成为最受关注的焦点，代表们关于这两个问题的提案受到高度重视，并给予了很高的评价。

B．我国使用宽带上网的网民人数增长速度之快令人咂舌，据统计，截至2007年12月底，宽带上网网民总数达1.2亿，与去年同期相比，同比增长达20％。
C.北京奥运会即将拉开帷幕，日本人对此极为关注，他们希望能获得更多的门票，以方便日本民众前往北京为奥运健儿加油。

D．2007年汉语盘点活动日前结束，网民选出国内、国际最热字词分别为“涨”、“民生”、“油”，其中“涨”字成为国内热字，是因为物价全面上涨的结果。
答案：C(A“了很高的评价”缺主语；B“与去年同期相比”和“同比”重复；D“是因为……结果”句式杂糅)
7．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

    A．赧然nǎn     赎罪shú    削弱xuē      纰漏pī
    B．裨益bì      蛊惑gǔ     蜷缩juǎn     愤懑mèn

    C．嵯叹jiē      骁勇xiào   酗酒xù       博客bó

D．剽悍piāo    中枢shū    恪守kè       溘然hè

答案：A（B蜷quan  C骁xiao  D溘ke）
8．下列各旬中加点的成语使用不恰当的一句是

A．话题作文给学生以极大的展示个性、表达情感的自由空间。但有些学生不认真审题。信马由缰，任意为文，导致作文失误。

B．中国美学家讲美学，不讲中国的“美”，却跟在西方学者后面走，拾人牙慧，不敢越雷池一步，结果走进了死胡同。

C．清代方志记载，武汉莲溪寺后山曾经古树林立。现在只有这棵古珊瑚朴树存活下来，可以说是硕果仅存了。

D．一曲《辽阔的家园》让人们感受到了蒙古民族的豪迈，而《草原夜色美》《敖包相会》等经典歌曲更是娓娓动听，赢得了观众热烈的掌声。

答案：D（娓娓动听：形容谈论不倦或说话动听，不能形容音乐）

9．下列各句中，没有语病的一句是

A．2008年北京奥运会将全面启用人脸识别系统。人们进入奥运场馆时会对其面部特征进行快速核对，安全人员就可以在最短时间内发现各种“危险人物”。

B．3月20日。台湾地区领导人选举尘埃落定，国民党候选人马英九超出民进党候选人谢长廷选票约221万张左右。

C．时间是一匹在宇宙间任意驰骋绝不驯服的天马，我们只有尊重它，才有可能驾驭它，使它不致倏忽而逝。

D．情绪的直接变化能影响人体内的各种生理活动，不良的情绪状态，会给人的身体健康带来不良的后果。

答案：C（A成分残缺，在“进入奥运场馆时”后加“这种系统”；B“约”与“左右”重复；D语序不当，“直接”调至“影响”之前）

10．下列各组词语中加点的字是多音字，其中读音全都不相同的一组是
A．拗断／执拗
裨益／裨将
混沌／混淆
骠骑／黄骠马
B．复辟／辟邪  解数／解元  重创／创伤   囤积／粮食囤
C．间断／间距  东莞／莞尔  稽查／稽首   拖沓／一沓儿
D．靡丽／靡然  夹道／夹袄  数说／数落   倔强／倔脾气
答案：C（A．拗ǎo／niù 裨 bì／pí  混 hùn  骠piào／biāo  B．辟bì 解 xiè／jiè   创chuāng  囤tún／dùn   C．间jiàn／jiān 莞 guǎn／wǎn   稽jī／qǐ   沓tà／dá   D．靡mǐ    夹jiā／jiá   数shǔ   倔jué／juè）

11．下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是
A．中国足坛一段时间以来接二连三发生球员遭砍杀的凶案，这与中国足协长期以来对假球黑哨乃至赌球等丑恶现象一味姑息和养痈遗患有无必然的联系？
B．对于违法违纪的政府机关法人犯罪，我们应该对他们保持足够的宽容，并期待他们自己幡然悔悟，自己来痛改前非重新做人吗？
C．由于个人收入征信系统不健全，难以准确做到对收入标准的审查，私开证明甚至出具假证明的现象时有发生，一些中高收入者鱼龙混杂享受了优惠政策。
D．目前我国的房地产业仍然属于新兴的产业，对房地产市场进行调控的难度也比较大，不可能一蹴而就。
答案： C（养痈遗患：比喻姑息坏人坏事，结果受到祸害。幡然悔悟：形容很快就彻底悔改醒悟。鱼龙混杂：比喻好人和坏人混在一起。一蹴而就：踏一步就成功，形容事情轻而易举，一下子就能完成。）
12．下列各句没有语病、语意明确的一句是

A．中央农村工作领导小组办公室表示，要建立以工促农、以城带乡的长效机制，最终形成城乡经济社会发展一体化新格局。
B．全球变暖引发的极端天气气候事件频繁发生，暴露出当前重大气象灾害防御工作还面临着不少难点问题有待解决。
C．教育部日前下发《关于做好2008年普通高等学校招生工作的通知》，鼓励各省采取平行志愿投档，努力降低新生报到流失。
D．通过广东粤通公司出口烟花爆竹储存爆炸事故，反映出烟花爆竹在生产、经营储存等环节和安全监管中存在重大隐患。
答案：A（B句式杂糅，应去掉“有待解决”；C搭配不当，应为“努力降低新生报到流失率”D介词湮没主语，应去掉“通过”。）
13．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是


A．诡谲jué  
蛊惑gǔ   
行伍之间xíng   擢发难数zhuó


B．蝙蝠biān 
掣肘chè   
初露锋芒lù   
三缄其口xián


C．棘手jí  
抨击pēng  
丢三落四là  
无裨于事bì


D．琥珀pò  
勒紧lēi  
镂骨铭心lòu  
沆瀣一气kàng

答案：C（A 行伍 hang    B 缄 jiān       D  沆瀣 hàngxiè）

14．下列各句中加点的成语使用准确的一项是



A．降价狂潮汹涌而来，继家电“价格屠夫”苏宁登陆星城后，电脑“价格杀手”同维也粉墨登场。


B．对于房价在全国略胜一筹的北京来说，经济适用房的低价无疑对工薪阶层具有巨大的吸收力。


C．我提议以“学生最喜爱的读物”作为我们的研究课题，大家都说这主意自出机杼，很有创见。


D．专家说，水平一般的考生超常发挥的可能性不大，而水平不错的考生马失前蹄的概率也很小。

答案：D（A 粉、墨：搽脸和画眉用的化妆品。原指演员化妆上台演戏。比喻坏人经过一番打扮，登上政治舞台。  B 比较起来，稍微好一些。   C  比喻写文章能创造出新的风格和体裁。）

15．下列各句中没有语病的一项是                    


A．在工人、职员、教师屡屡遭遇“亚健康”威胁的情况下，政府组织公务员免费练太极，显然张扬了公务员地位的特殊性，有悖于政府执政为民的理念。


B．人们都知道教育要注重知识传授、人格发展以及独立坚强的意志，可在城市地区和独生子女家庭，生活能力的培养还是不被重视，甚至被有意遏制。


C．显然，正因为陈凯歌、张纪中们具有超乎一般的权力和资源优势，使得他们所做出的每一次破坏环境的行为，都可能是环保人士再怎么努力都无法弥补的。


D．当前，随着国际贸易和国际投资的迅速增长，跨国经营十分引人注目，已经成为新的经济力量在国际舞台上展示它的巨大作用。

答案：A （B 在“独立坚强的意志”后加“培养”或“磨砺”  C “使得”前缺少主语，把“使得”改为“所以”  D 句式杂糅，在“新的经济力量”后断开）

阅读下面的文言文，完成16--19题。  

汤琵琶传

王猷定

    汤应曾，邳州人，善弹琵琶，故人呼为“汤琵琶”云。幼好音律，闻歌声辄哭。已学歌，歌罢又哭。世庙①时，李东垣善琵琶，江对峰传之，名播京师。江死，陈州蒋山人独传其妙。时周藩有女乐数十部，咸习其技，罔有善者，王以为恨。应曾往学之，不期年而成。闻于王，王召见，赐以碧镂牙嵌琵琶，令著宫锦衣，殿上弹《胡笳十八拍》，激楚动人。王深赏，岁给米万斛，以养其母。应曾由是名著大梁间。

    后征西王将军招之幕中，随历嘉峪、张掖、酒泉诸地，每猎及阅士，令弹塞上之曲。戏  下②颜骨打者，善战阵，其临敌令曾为壮士声，乃上马杀贼。一日大雪，至榆关，马上闻觱篥，忽思母痛哭，遂别将军去。

    襄王闻其名，使人聘之。居楚者三年。偶泛洞庭，风涛大作，舟人惶扰失措，应曾匡坐弹《洞庭秋思》，稍定。舟泊岸，见一老猿，须眉甚古，自丛箐申跳入蓬窗，哀号中夜。天明，忽抱琵琶跃水中，不知所在。自失故物，辄惆怅不复弹。

    已归省母，母尚健，而妇已亡。母告以：“妇亡之夕，有猿啼户外，启户不见。妇谓我  曰：‘吾迟郎不至，而闻猿啼，何也?吾殆死，惟久不闻郎琵琶声，倘归，为我一奏石楠之下。’”应曾闻母言，掩抑哀痛不自胜。夕陈酒浆，弹琵琶于其墓而祭之。自是猖狂自放，  日荒酒色。值寇乱，负母鬻食兵间。

    曾年六十余，流落淮浦。有桃源人见而怜之，载其母同至桃源。后不知所终。

    轸石王子③曰：戊子秋，予乞食遇曾公路浦，已不复见君曩者衣宫锦之盛矣。明年，复访曾，曾坐土锉④中作食，奉匕箸于母。人争贱之，予肃然加敬焉。曾仰天叹日：“世鲜知音，吾事老母百年后，将投身黄河之岸矣!”予凄然许曾立传。越五年，乃克为之。呜呼!

世之沦落不偶⑤，而叹息于知音之寡者，独曾也乎哉?  

                                                      (选自《明文授读》，有删节)

[注]①世庙：明代崇祯皇帝庙号。②戏下：麾下。③轸石王子：作者自称。④土锉：土锅。⑤不偶：命运不好。。

16．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

  A. 偶泛洞庭，风涛大作              泛：泛舟

  B. 吾殆死，惟久不闻郎琵琶声        殆：危险   

  C．值寇乱，负母鬻食兵间            鬻：卖

  D．已不复见君曩者衣宫锦之盛矣      曩：从前
答案：B(这几个词教材中都出现过，B项的“殆”从词性上可以推断为副词，“几乎、将要”之意)   

17．以下六句话，分别编为四组，全都能说明汤应曾弹琵琶有高超的技艺的一组是

  ①幼好音律，闻歌声辄哭。已学歌，歌罢又哭
  ②殿上弹《胡笳十八拍》，激楚动人

  ③每猎及阅士，令弹塞上之曲，

  ④其临敌令曾为壮士声，乃上马杀贼

  ⑤见一老猿，须眉甚古，自丛箐中跳入蓬窗,哀号中夜

⑥夕陈酒浆，弹琵琶于其墓而祭之
     A.①③④      B．①⑤⑥    C②③④    D．②⑤⑥
答案：C(①是说汤应曾从小对音乐有深厚兴趣，⑥是说在墓地旁弹奏琵琶深情地祭奠已亡的妻子，均不能说明“高超的技艺”。含①⑥项的应该排除。其他几项或描述，或衬托，或点染，用多种手法写汤应曾弹琵琶有高超的技艺)
18．下列对原文有关内容的概括和赏析，不正确的一项是   
A.汤应曾是一个有天赋的艺人。他从小对音乐很有兴趣，长大后弹得一手好琵琶。但为了赡养母亲，他不得不在王公贵人家中献技。
B．汤应曾对母亲、妻子充满感情。他为了生计远离家乡，连妻子死去都来不及见一面，以致他不忍再操旧艺，猖狂自放，日荒酒色。

C．汤应曾六十多岁的时候，载着他的母亲一同到了桃源，流落在淮浦一带。后来没有人知道他的下落。文末作者交代了其“投身黄河之岸”的结局。
D．作者对汤应曾十分同情，并且借他的身世，抒发自己怀才不遇、知音难逢的感慨。同时作者善于运用点染、烘托等多种手法来叙事状物，抒情色彩浓厚。
答案：C(“桃源人”见到而同情他，然后才“载着他的母亲一同到了桃源”。“投身黄河之岸”也非汤应曾的结局)
19．将文言文阅读材料中的画线句子译成现代汉语。(10分)

  (1)咸习其技，罔有善者，王以为恨。应曾往学之，不期年而成。
  (2)予凄然许曾立传。越五年，乃克为之。
  (3)而叹息于知音之寡者，独曾也乎哉?
答案：(1)都来学习他的这些技艺，但没有学得好的，周王为此深感遗憾。汤应曾前往学习，不到一年就学成了（“咸”、“罔”、“以为”、“恨”、“期年”， 译出大意）

(2)我很凄凉地答应汤应曾，给他写传记。五年之后(过了五年)，我才能够写好(完成)这篇传。(“越”、“乃”、“克”，译出大意)

(3)而叹息知音太少的人，难道只有汤应曾吗?

参考译文：

    汤应曾是邳州人，擅长弹奏琵琶，所以人们称他为“汤琵琶”。他自幼爱好音乐，听见歌声就哭。后来学习唱歌，唱完又哭。崇祯年间，当时李东垣擅长弹奏琵琶，江对峰继承了他的技艺，名声传播京师。江对峰去世以后,唯有陈州蒋山人继承了他的技艺的妙处。当时周藩王有女乐数十队，都学习蒋山人的技巧，但没有学得很好的，周藩王对此感到十分遗憾。汤应曾前往学习，不到一年就学成了。这件事被周藩王知道了，就召见他，把碧镂牙嵌琵琶赏赐给他，让他穿上宫中锦衣，在宫殿上弹奏《胡笳十八拍》，声音高亢凄清，十分动人。周藩王深为赞赏，每年供给米万斛，以供养他的母亲。汤应曾因此在大梁一带非常著名。

    后来，征西王将军招募他到幕府之中，跟随经历嘉峪、张掖、酒泉各地，每逢打猎和阅兵，都让他弹奏塞上的乐曲。有个叫颜骨打的部下，善于作战布阵，他临战的时候．，下令汤应曾弹奏壮士的音乐，然后他才上马杀敌。有一天下雪，(汤应曾)到榆关时，在马上听见觱篥的声音，忽然想念母亲而失声痛哭，于是辞别将军回家去了。

    襄王听说汤应曾的名声，派人聘请他。他在楚地住了三年。有一次在洞庭湖上泛舟，当时风声大作，波浪涛天，摇船的人惊惶失措，汤应曾端坐于船中弹奏《洞庭秋思》，风涛才稍安定下来。船靠岸时?只见一只老孝猿，眉毛胡须都很白了，从水草丛中跳入船窗中，哀声号叫直至半夜。天亮时，(老猿)突然抱琵琶跳入水中，不知到哪儿去了。汤应曾从此失去了心爱之物，就惆怅不再弹琵琶了。

    后来，汤应曾回家探望母亲，母亲还健在，但是妻子已经去世。母亲告诉他说：“媳妇去世的那天晚上，有猿在窗外啼叫，打开窗户又见不到。媳妇对我说：‘我等待郎君不见来到，只听见猿叫，是什么原因呢?我将要不在人世了’只是很久没有听过郎君的琵琶声，如果郎君回来，请他为我在石楠树下弹奏一曲。’”汤应曾听了毋亲的话，心情沉痛哀伤到不能承受。晚上他摆设了酒水，在妻子坟墓旁边弹奏琵琶来祭奠她。从此以后，他变得癫狂放纵，每天沉迷于酒色。正值战乱，他背着母亲在军队里卖食品(给士兵)。

汤应曾六十多岁的时候，流落在淮浦一带。有桃源人见到而同情他，载着他的母亲一同到了桃源。后来不知道他的下落。

轸石王子说：戊子年秋天，我讨食的时候在路上遇见过汤应曾，已不见他往日穿着锦衣的风光了。第二年，又拜访汤应曾，他用土锅做饭，拿勺子和筷子侍奉母亲。人们都看不起他，我却对他更肃然起敬。汤应曾仰天长叹：“世上很少知音了，等我母亲去世后，我将到黄河一带去!”我凄凉地答应他给他写传。五年之后，我才能写好(传)，唉!世道沦落，命运不好，叹息知音太少的人，难道只有汤应曾吗?

20．阅读下面两首唐诗，然后回答问题。（8分）

鹧 鸪 词 

李益 

湘江斑竹枝，锦翅鹧鸪飞。

处处湘云合，郎从何处归？
鹧 鸪 词

李涉

湘江烟水深，沙岸隔枫林。何处鹧鸪飞，日斜斑竹阴。

二女虚垂泪，三闾枉自沉。惟有鹧鸪鸟，独伤行客心。
（1）两诗都用了“湘江”、“斑竹”、“鹧鸪”等形象，都是表现一种愁苦之情的。这种“愁苦之情”具体说来有何不同？（4分）

    答：李益诗主要是写一位女子对远方情郎的思念之苦，末句我们仿佛可以感觉到她盼望郎归来的急切心情。李涉诗有对“二女”的同情，有对屈原沉江自杀的叹息，也表现了自己的羁旅愁绪。不象李益诗所抒之情集中一点，而是泛咏愁情。 

（2）两诗在表现手法上都继承了我国诗歌创作的优良传统，采用了传统手法中的哪一种？请简要说明。（4分）

答：起兴。李益诗由“斑竹”的典故及鹧鸪写起，勾起了自己怀念情郎的愁怀。李涉诗由湘江水深引出对屈原沉江的感叹，由“斑竹”典故想到“二女”垂泪的故事，由鹧鸪的啼叫引起了自己的羁旅之愁。

21．阅读下面的文字，按要求做题。（4分）


2008年我国发生的低温雨雪冰冻灾害实属历史罕见。灾害天气从1月中旬到2月上旬，持续了近一月的时间；湖南、湖北、贵州、云南、四川、重庆、江苏、安徽、浙江、福建和广东等地受灾，范围遍及中国南方各省；此次灾害给电力和交通运输带来了很大破坏,给人民群众生命财产和工农业生产造成重大损失，直接经济损失达1111亿元人民币。

请从三个方面概括今年南方低温雨雪冰冻灾害的特点。（包含标点符号不超过16字）

提示：（持续）时间长，（受灾）范围广，损失（重）大（或者“破坏性强）。

（答对一点1分，答对两点得3分。答对3点得4分。只答“历史罕见”得1分）

22．你的某位亲友想开一间花店，请你为他拟一个简洁、上口、有新意的店名，并简要说明命名的理由。（4分）

店名：   芳沁餐饮

理由：示例： 
取谐音“放心”，指的是卫生干净，客人吃得放心。这个含义通俗易懂，最适合普通大众，老百姓一看就懂。名字很秀气，适合学生、白领、上班族等等；但也适合一般大众，老人、低收入人群等等。
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