                              指数函数（1）

 一、说教材
（一）教材地位和作用
 《指数函数》是人教版高一数学必修1第二章第一节的内容。指数函数”的教学共分两个课时完成。第一课时为指数函数的定义，图像及性质；第二课时为指数函数的应用。本节课是学生在已掌握了函数的一般性质和简单的指数运算的基础上，进一步研究指数函数，以及指数函数的图象与性质，为今后进一步熟悉指数函数的性质和作用，进一步研究等比数列的性质打下坚实的基础，也为后面进一步学习对数函数的概念、图象及性质打下基础。此外，指数函数的知识与我们日常生产、生活和科学研究有着紧密的联系。因此，本节课的内容是至关重要的，它对知识起到了承上启下的作用。
（二）教学目标：

1、知识目标：掌握指数函数的概念，图像和性质

2、 能力目标：通过数形结合，利用图像来认识，掌握函数的性质，增强学生

分析问题，解决问题的能力。

3、德育目标：对学生进行辩证唯物主义思想的教育，使学生学会认识事物的

特殊性与一般性之间的关系，培养学生善于探索的思维品质。

(三)教学重点，难点和关键：  

 1、重点：指数函数的定义、性质和图象

 2、难点：指数函数的定义理解，指数函数的图象特征及指数函数的性质。

 3、关键：能正确描绘指数函数的图象      

（四）教学基本思路：

在讲解指数函数的定义前，复习有关指数知识及简单运算，然后由实例引入指数函数的概念，因为手工绘图复杂且不够精确，并且是本节课的教学关键，教学中，我借助电脑手段，通过描点作图，观察图像，引导学生说出图像特征及变化规律，并从而得出指数函数的性质，提高学生的形数结合的能力。 

二、说学法

１、学情分析：

学生数学基础，理解能力，运算能力，思维能力等方面参差不齐；同时学生学好数学的自信心不强，学习积极性不高。

2 、学法指导：

针对这种情况，在教学中，我注意面向全体，发挥学生的主体性，引导学生积极地观察问题，分析问题，激发学生的求知欲和学习积极性，指导学生积极思维、主动获取知识，养成良好的学习方法。并逐步学会独立提出问题、解决问题。总之，调动学生的非智力因素来促进智力因素的发展，引导学生积极开动脑筋，思考问题和解决问题，从而发扬钻研精神、勇于探索创新。 

三、说教法

１、本节课采用的教学方法有 ：直观教学法、启发发现法、课堂讨论法、电化教学法。

２、采用这些方法的理论根据：  为了调动学生学习的积极性，使学生变被动学习为主动愉快的学习。教学中我们引导学生从实例出发启发出指数函数的定义，在概念理解上，用步步设问、课堂讨论来加深理解。在指数函数图像的画法上，我借助电脑，演示作图过程及图像变化的动画过程，从而使学生直接地接受并提高学生的学习兴趣和积极性，很好地突破难点和提高教学效率，从而增大教学的容量和直观性、准确性。总之，本堂课充分体现了“教师为主导，学生为主体”的教学原则。 

四、教学过程：

在设计本节课的教学过程中，本着遵循学生的认知规律、让学生去经历知识的形成与发展过程的原则，我设计了如下的教学程序，启发学生逐步发现和认识指数函数的图象和性质。　　

创设情景、导入新课　　

教师活动：①用电脑展示两个实例，第一个是生物中细胞分裂问题（某种细胞分裂时由1个分裂成2个，2个分裂成4个，......,一个这样的细胞分裂 x次后，得到的细胞个数y与x有怎样的函数关系？），第二个是放射性物质变化的例子（一种放射性物质不断变化为其他物质，每经过一年剩留的质量约是原来的84%，求经过多少年，剩留量是原来的一半，结果保留一位有效数字）。

②组织学生思考、分小组讨论所提出的问题，注意引导学生从定义出发来解释两个问题中变量之间的关系。

③引导学生把对应关系概括到形式。

学生活动：分别写出细胞个数y与分裂次数x的关系式和剩留量y与经过的年数x的关系式；

设计意图：①通过生活实例充分调动学生的学习兴趣，激发学生的探究心理，顺利引入课题，也为引出指数函数的概念做准备，扫清由概念不清而造成的知识障碍，培养学生思维的主动性，为突破难点做好准备；

②由具体数字抽象概括出指数函数y=ax的模型，为研究指数函数做准备；

③两个例子又恰好为研究指数函数中底数大于1和底数大于0小于1的图象做好了准备。

2.启发诱导、探求新知

（1）指数函数概念的引出

教师活动：①引导学生观察这两个函数，寻找他们的特征

②请学生思考对于底数a是否需要限制，如不限制会有什么问题出现③引导学生观察指数函数与幂函数在概念上的区别。   

学生活动：①学生独立思考并回忆指数的概念；

          ②解释这两个问题中变量间的关系为什么构成函数，从而归纳指数函数的概念；

          ③理清指数函数与幂函数在概念上的区别。

设计意图：①引导学生结合指数的有关概念来归纳出指数函数的定义，并向学生指出指数函数的形式特点；

 ②注意提示底数的取值范围，这样避免了学生对于底数a范围分类的不清楚，也为研究指数函数的图象做了“分类讨论”的铺垫。

③将指数函数与幂函数在定义上进行区别，加深了对指数函数概念的掌握。

（2）研究指数函数的图象

教师活动：①给出两个简单的指数函数和，并要求学生画它们的图象

          ②在准备好的小黑板上利用列表描点法规范地画出这两个指数函数的图象

          ③利用函数作图器和几何画板作图。

学生活动：①思考画函数图象的方法有哪些？

          ②画出这两个简单的指数函数图象

          ③让学生利用计算器或计算机来画。

设计意图：让学生动手作简单的指数函数的图象对深刻理解本节课的内容有着一定的促进作用，在学生完成基本作图之后，教师再利用课前已列表、建立坐标系的小黑板展示准确的作图方法，达到进一步规范学生的作图习惯的目的，然后借助“函数作图器”或“几何画板”准确作图，既可以培养学生的学习兴趣也可以使图象更精确。

（3）研究特殊指数函数的性质

教师活动：①引导学生观察画出的两个指数函数和

②引导学生类比前面讨论函数性质时的方法，强调数形结合，指出研究指数函数性质的方法。

学生活动：①观察、交流、讨论这两个图象

②类比前面讨论函数性质时的方法，归纳出研究函数性质涉及的方面

③总结出这两个指数函数的性质。 　

设计意图：在数学学习过程中，图形始终使我们需要借助的重要辅助手段。一位数学家曾经说过“数离形时少直观，形离数时难入微”，而在研究指数函数的性质时，更是直接由图象观察得出性质，因此图象发挥了主要的作用。由特殊到一般，对特殊图象研究彻底则对研究指数函数的一般性质打下了基础，研究过程中更是要注重学生的观察能力的培养。揭示两个函数图象还关于y轴对称，并能让学生利用轴对称性画指数函数的图象。

（4）研究一般指数函数的性质

教师活动：①利用“函数作图器”或“几何画板”演示指数函数图象的形式，即将底数a不断变化，要求学生仔细观察它们的图象

②讨论研究指数函数性质的方法，强调数形结合，强调函数图象研究性质中的作用，注意从特殊到一般的思想方法的应用，渗透概括能力的培养

③板书指数函数的性质。　　

学生活动：①观察教师将指数函数的底数a不断变化时，指数函数图象图象有何变化

②交流、讨论、尝试自己作图研究

③总结出底数a的规定

④分类讨论总结出指数函数的性质。　

设计意图：借助“函数作图器” 或“几何画板”用多媒体将指数函数的图象推广到一般情况，给出了研究指数函数的思路，学生就会很自然的通过观察图象总结出指数函数的性质，同时对于底数的讨论也就变得顺理成章。　　

巩固新知　　

学生活动：①完成课后练习A中的第1题

          ②现在的股市是牛市，每天涨停板（增加10%），若现在投资一万元，以天数为自变量，每天的资金为函数，请写出x与y的关系式。　　

设计意图：本环节的设计目的是实现学生对指数函数的定义、图象、性质更深入理解，完成学生学习的“观察―认识模仿—理解―掌握”的过程。更向学生展示了数学来源于生活且应用于生活。　　

归纳小结、深化目标　

教师活动：①引导学生对课堂知识进行归纳，完成对分类讨论、数形结合等数学方法的归纳；               ②引导学生去思考教科书是怎样研究指数函数的。　　

学生活动：完成对指数函数的概念和性质的课内小结

设计意图：教师在本环节引导学生对指数函数的知识进行梳理，深化知识与能力目标，经过师生、生生之间的交流与合作，进一步深化师生、生生之间的感情。　　

5.作业布置
教师活动：①布置课后作业第11页习题第3题与第7题 

          ②拓展视野，实践作业—上网查找与指数函数相关的历史资料以及指数函数在生活或其他方面中的应用。

学生活动：通过课后作业进一步深化学习目标，有能力的同学完成网上资料的查找工作并在下节课与同学交流利用指数函数在自己专业知识上的发展或在其他方面所取得的成果。

设计意图：①通过作业实现目标的巩固；

          ②为下节课指数函数的应用打下基础。

五、板书设计　　考虑到板书在教学过程中发挥的功能，本节课我设计了由四个板块构成的板书，板面分配比例为2：1：1：1，第一大板块为投影屏幕，第二板块是指数函数的定义和性质，第三板块是指数函数和的图象以及它们的图象特征分析；第四板块悬挂课前准备的画有坐标系和表格的小黑板

	                    课题：指数函数（第一课时）
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