
空间直角坐标系说课稿
尊敬的各位评委：
上午好！

今天我说课的课题是《空间直角坐标系》我尝试利用新课标的理念来指导教学，对于本节课，我将以“教什么，怎么教，为什么这样教”为思路，从教材分析、目标分析、教法学法分析、教学过程分析和评价分析五个方面来谈谈我对教材的理解和教学的设计，敬请各位评委批评指正。

一、教材分析

（一）地位与作用

    该课是在学生学习了平面直角坐标系，利用平面直角坐标系解决平面几何图形问题有了一定的数形结合思想的基础上的进一步推广，有了以上的基础，学生学习空间直角坐标系就有了一定的知识基础，有了平面解析几何知识，学生的知识迁移就有了保障，学生又学习了空间几何知识，学习了空间直角坐标系后，学生经过知识迁移就能利用空间直角坐标系解决空间立体几何知识，把数形结合思想由平面推广到空间，为立体几何问题的解决提供新的解题途径提供了一个平台。

（二）学情分析 专题互动 

一方面学生通过对空间几何体：柱、锥、台、球的学习，处理了空间中点、线、面的关系，初步掌握了简单几何体的直观图画法，因此头脑中已建立了一定的空间思维能力.另一方面学生刚刚学习了解析几何的基础内容：直线和圆，对建立平面直角坐标系，根据坐标利用代数的方法处理问题有了一定的认识，因此也建立了一定的转化和数形结合的思想.这两方面都为学习本课内容打下了基础.
二、目标分析

“三维目标”是一个密切联系的有机整体，应该以获得知识与技能的同时，学会学习和树立正确价值观。这要求我们在教学中以知识技能的培养为主线，渗透情感态度与价值观，并把这两者充分体现在教学过程中，教学的主体是学生，因此目标的制定和设计必须从学生的角度出发，根据空间直角坐标系在教材内容中的地位与作用，结合学情分析，本节课教学应实现如下教学目标：
（一）教学目标

1．知识与技能

1 通过具体情境，使学生感受建立空间直角坐标系的必要性

2 了解空间直角坐标系，掌握空间点的坐标的确定方法和过程

3 感受类比思想在探究新知识过程中的作用

2．过程与方法

1 结合具体问题引入，诱导学生探究

2 类比学习，循序渐进

3．情感态度与价值观

通过用类比的数学思想方法探究新知识，使学生感受新旧知识的联系和研究事物从低维到高维的一般方法.通过实际问题的引入和解决，让学生体会数学的实践性和应用性，感受数学刻画生活的作用，不断地拓展自己的思维空间.

（二）重点难点 

本节课的教学重点是空间直角坐标系的理解，
教学难点是通过建立恰当的空间直角坐标系，确定空间点的坐标。
三、教法、学法分析

（一）教法

（1）本节课的内容是非常抽象的，试图通过教师的讲解而让学生听懂、记住、会用是徒劳的，必须突出学生的主体地位，通过学生的自主学习与和同学的合作探究，让学生亲手实践，这样学生才能获得感性认识，从而为后续的学习并上升到理性认识奠定基础

（2）采用启发式教学方法，通过激发学生学习的求知欲望，使学生主动参与教学实践活动。

（3）创设学习情境，营造氛围，精心设计问题，让学生在整个学习过程中经常有自我展示的机会，并有经常性的成功体验，增强学生的学习信心。

（4）注重数学思想方法应贯彻解析几何教学的始终，帮助学生不断地体会“数形结合”的思想方法，在教学中自始至终强化这一思想方法，这是解析几何的特点。
（5）信息技术的应用，解析几何是一门典型的数与形结合的学科，信息技术在加强几何直观，促使数形结合方法有着特殊的作用。

（二）学法

从学生已有的知识和生活经验出发，让学生经历知识的形成过程。

通过阅读教材，并结合空间坐标系模型，模仿例题，解决实际问题。

四、教学过程分析

教学是一个教师的“导”，学生的“学”以及教学过程中的“悟”构成的和谐整体。教师的“导”也就是教师启发、诱导、激励、评价等为学生的学习搭建支架，把学习的任务转移给学生，学生就是承受任务，探究问题、完成任务。如果再教学过程中把“教与学”完美的结合也就是以“问题”为核心，通过对知识的发生、发展和运用过程的演绎、解释和探究来组织和推动教学。

（1）创设情境，提出问题。

　　1、回顾旧知识：平面直角坐标系的建立方法，点的坐标的确定过程、表示方法，平面内的点与坐标之间的一一对应关系。
　　2、提出问题，引入新课。

（2）引导探究，建构概念。

1、空间直角坐标系的建立。以单位正方体为模型，建立坐标系。
2、与平面直角坐标系内点的坐标的确定过程进行比较，讨论空间直角坐标系内点的坐标的确定过程。

（3）自我尝试，初步应用。

讲解课本例1，师生共同完成。
练习1、在空间直角坐标系中，作出点P(2,0,0) ,Q(3,6,7),M(5,0,2)

共同分析课本例2，这个题目是以化学中的晶胞为情境，能引人入胜，一方面检验学生对空间直角坐标系的理解和对确定空间点的坐标的掌握情况；另一方面能体现数学与其他学科的联系，体现数学对自然科学研究的工具性，表达“学有用的数学”这一新课程的基本理念.
练习2、已知长方体ABCD—A1B1C1D1的边长为AB  =10，AD  =6，  AA1  =8   以这个长方体的顶点A为坐标原点，以射线AB 、AD 、AA1分别为ox、oy、oz轴的正半轴，建立空间直角坐标系，求长方体各顶点的坐标。 

练习3、V-ABCD为正四棱锥，O为底面中心，若AB=2，VO=3，试建立空间直角坐标系，并确定各顶点的坐标。

（4）当堂训练，巩固深化。

通过学生的主体参与，使学生深切体会到本节课的主要内容和思想方法，从而实现对知识识的再次深化。
课后练习  1  2   3 

（5）小结归纳，回顾反思。

小结归纳不仅是对知识的简单回顾，还要发挥学生的主体地位，从知识、方法、经验等方面进行总结。我设计了三个问题：（1）通过本节课的学习，你学到了哪些知识？（2）通过本节课的学习，你最大的体验是什么？（3）通过本节课的学习，你掌握了哪些技能？ 
（6）作业设计

通过作业设置，使不同层次的学生都可以获得成功的欢跃，看到自己的潜能，从而激起学生饱满的学习爱好，促进学生自主发展、合作探究的学习氛围的形成．
习题4.3 A组 第1题 第2题
（7）板书设计

板书要基本体现整堂课的内容与方法，体现课堂进程，能简明简明反映知识结构及其相互联系；能指导教师的教学进程、引导学生探索知识。

五、评价分析 

学生学习的结果评价当然重要，但是更重要的是学生学习的过程评价。我采纳及时点评、延时点评与学生互评相结合，全面考查学生再知识、思想、能力等方面的发展情况，再质疑探究的过程中，评价学生能否有积极的情感态度和顽强的理性精神，再概念反思过程中评价学生的归纳猜想能力能否得到发展，并进行及时的调整和补充。

以上就是我对本节课的理解和设计，敬请各位评委批评指正。

谢谢！








